
1 
 

2. Phonetische Gesetze und Leseregeln der russischen Sprache 

2.e. Harter und weicher Stamm 

Für ganz viele grammatische Themen sowie für die korrekte Sprachnutzung ist es wichtig zu 
wissen, was unter einem harten und einem weichen Stamm zu verstehen ist. Der Stamm kann 
unterschiedlich definiert werden, in unserem Fall umfasst er alle Wortteile außer der Endung. 
Die Endung ist in der Regel der letzte Teil des Wortes, das veränderbar ist, z. B. spielen – 
spiele – spielst – spielt. Im Russischen haben Substantive und Adjektive zahlreiche Endungen. 
Wenn wir die Endung streichen, kommen wir auf den Stamm eines Wortes. Im Falle des Verbs 
spielen wäre der Stamm spiel-. Im Russischen unterscheidet man einen harten und einen 
weichen Stamm in Abhängigkeit davon, auf welchen Konsonanten der Stamm ausgeht.  

Ist der letzte Konsonant hart oder nicht-palatalisiert, sprechen wir von einem harten Stamm, 
z. B. диалог, бокс (hier gibt es keine Endung oder es ist eine Nullendung), дискоте́к-а, шко́л-
а.  

Steht im Stammauslaut ein palatalisierter oder ein weicher Konsonant, ist der ganze Stamm 
weich, z.B. мо́р-е, Ка́т-я, стиль, календа́рь. Auch wenn das Wort auf -й ausgeht, ist der 
Stamm weich, z. B. май, комментарий. 

Wie erkennt man, ob der Konsonant im Stammauslaut weich oder hart ist? Hier kommen wir 
auf die Frage zurück:  

 Interaktive Aufgabe: Wie werden die palatalisierten Konsonanten in der Schrift 
markiert? Stoppе das Video und formulierе die Regel. 

 Wenn der Konsonant am Ende des Wortes steht und nicht markiert ist, ist 
er nicht-palatalisiert, z. B. диск. Dann ist der ganze Stamm hart. 

 Wenn der Konsonant vor einem nicht-jotieren Vokalbuchstaben (а, о, у, э, 
ы) steht, ist er ebenso nicht-palatalisiert und somit ist der Stamm ebenso 
hart, z.B. касс-а. 

 Wenn der Konsonant vor einem ь oder einem jotierten Vokalbuchstaben 
steht (е, ë, и, ю, я), ist er palatalisiert und folglich ist der ganze Stamm 
weich, z.B. коктейль, Тан-я. 

Und nun bist Du wieder dran. 

 Interaktive Aufgabe: Welche Stämme sind hart und welche sind weich?  


